
 
 

La Belgique, l’autre pays de la convergence 

antisémite 

Extrême droite, extrême gauche et musulmans se sont trouvé un ennemi commun chez nos voisins, 

montre un sondage Ipsos. Sur fond d’ignorance phénoménale… 

Par Erwan Seznec 
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Il fallait certainement prendre la mesure du problème. Voilà qui est fait, mais les 

résultats ne sont guère réjouissants. Créé en mars 2024 par des représentants de la 

communauté juive belge, en réponse à la multiplication des actes antisémites 

constatés depuis les événements du 7 octobre 2023, l'Institut Jonathas a 

commandé un sondage à l'Ipsos. Le but était d'évaluer la perception des juifs 

en Belgique, afin de travailler sur des bases objectives. Les réponses 

recueillies suggèrent que la première tâche sera d'informer, tant les sondés (1 000 

personnes interrogées du 8 au 12 mai) font preuve d'ignorance concernant le 

judaïsme. 

Passe encore que seul un sondé sur quatre soit capable d'évaluer la taille de la toute 

petite communauté juive belge (30 000 personnes environ, réparties principalement 

entre Anvers et Bruxelles). Le problème serait plutôt que 30 % seulement savent 

qu'ils ne savent pas. Les autres se trompent lourdement, évaluant la population juive à 

500 000 citoyens (13 % des répondants) et même un million (4 % des répondants), ce 

qui ferait un Belge sur douze… 

L'islam plus ancien que le judaïsme ? 

Un catholique sur cinq et un musulman sur trois adhèrent à l'idée que « les juifs sont 

responsables de la mort du Christ », concept du « peuple déicide » officiellement 

enterré par l'Église catholique au concile Vatican II, en 1962. Plus ahurissant encore, 

six sondés sur dix n'ont pas été capables de dire quelle était la religion la plus 

ancienne, entre le judaïsme, le christianisme et l'islam. 28 % des catholiques et 52 % 

des musulmans ont cité leur propre religion comme la plus ancienne ! 

Moment de vertige : se trouverait-il des sondés pour penser que les juifs ont tué le 

Christ et que le judaïsme est apparu après le christianisme ? Le sondage ne le dit pas, 

mais le doute est permis. 
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Paradoxalement, 37 % seulement des Belges pensent que l'antisémitisme est un 

phénomène répandu dans leur pays, contre 76 % des Français. 14 % des Belges 

avouent pourtant de l'antipathie envers les juifs (avec une pointe à 22 % à Bruxelles), 

contre 6 % des Français dans d'autres enquêtes Ipsos. 

C'est l'ignorance et le déni qui dominent, plus que la haine. Au triste palmarès de 

l'intolérance et des préjugés belges, les juifs se classent entre les Noirs (13 % 

d'antipathie) et les étrangers en général (17 %), loin derrière les musulmans 

(32 %). Un sondé belge sur trois n'apprécie donc pas ces derniers qui, de leur côté, 

enfoncent la moyenne nationale en matière de préjugés antisémites. 

Les juifs inassimilables en Europe 

46 % des musulmans de Belgique estiment que les juifs sont responsables des crises 

économiques, contre 14 % des Belges en général. 59 % sont d'accord avec l'idée que 

« les juifs font aux Palestiniens ce que les Allemands leur ont fait subir ». Le sondage 

frôle le surréalisme avec cette réponse : 39 % des musulmans pensent que « les juifs 

forment une race qui ne peut pas s'assimiler en Europe »… 

Actuellement, le Vlaams Belang, parti politique ouvertement xénophobe, flamo-

flamand, est proche de 27 % des intentions de vote en Flandre. On retrouve dans le 

sondage Ipsos/Jonathas un surcroît de préjugés antisémites chez les répondants 

flamands par rapport aux wallons, mais les écarts ne sont pas considérables. « Ce qui 

frappe davantage est la communion de vue sur les juifs entre l'extrême droite, 

l'extrême gauche et les répondants musulmans », commente Joël Kotek, historien et 

président de Jonathas. 

Ainsi, 48 % des musulmans, 49 % des répondants d'extrême gauche et 46 % des 

répondants d'extrême droite pensent que « les juifs utilisent la Shoah pour défendre 

leurs intérêts ». Une convergence également constatée en France, mais avec une 

particularité belge : l'antisémitisme d'extrême gauche est très sous-estimé. 5 % 

seulement des sondés l'évoquent, loin derrière l'islamisme radical (22 %) et les 

préjugés traditionnels sur les juifs (20 %). 

Une campagne électorale saturée par Gaza 

Autre enseignement du sondage : dimanche 9 juin, alors qu'ils voteront pour les 

européennes, les législatives fédérales et les élections régionales, 8 % des Belges en 

général, mais 39 % des musulmans en particulier, tiendront compte des positions 

prises par les candidats sur les événements de Gaza. La question, comme en France, 

sous l'influence exclusive des partis de gauche, a saturé la campagne en cours. Les 

sujets ne manquaient pourtant pas. 

Maintenant, que faire ? « Expliquer, éduquer », répond Joël Kotek. « Notre sondage 

montre un pays en voie d'archipellisation et c'est inquiétant. » Un travail de fond 

commence. Il sera ardu et sans doute frustrant, mais la tranquillité de la petite 

communauté juive belge en dépend. Pour ne pas dire sa pérennité. 
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